

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A politikai helyzet.

#### Fejérváry nem megy Bécsbe.

Budapest, febr. 12. Ma este a kabinet valamennyi tagjának részvételével minisztertanács volt, melynek határozatából kifolyólag Fejérváry Géza báró miniszterelnök holnapra tervezett bécsi útja elmarad.

#### Az országgyűlést feloszlatják.

Budapest, február 12. A képviselőházban ma számos képviselő és vezérpolitikus gyűlt össze. Politikai körökben általános az a meggyőződés, hogy az országgyűlés feloszlatása teljesen bizonyosra vehető. A politikusok véleménye szerint abban az esetben, ha a feloszlató királyi kéziratot a hivatalos lapban tennék közzé, a képviselőház elnökének, Justh Gyulának ezt tudomásul vennie nem szabad, mert a képviselőházat össze kell hívni és az ülésen kell publikálni a feloszlató királyi kéziratot.

Budapest, február 12. Most már egészen bizonyos, hogy az országgyűlést a legközelebbi napokban feloszlatják. A kormány véglegesen elhatározta a feloszlátást. Kormánykörökben azt hirdetik ugyan, hogy

## „A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

### A bérkocsis.

Irta: Léon Frapié.

— Az én Marie nevű leányomról van szó, rendőrbiztos ur, a legfiatalabbikról. Most éppen tizenhét és fél éves. Én bérkocsimban találtam valamelyik újév napján, csikorgó hidegben.

Bérkocsiban gyereket találni, ez nem tartozik a ritkaságok közé; nagyon sokszor fordul elő az ilyesmi az életben és a regényekben. Legénykoromban két izben találtam ilyen eleven jószágot a kocsimban és minthogy akkor nem tudtam mit kezdeni velük, átadtam őket a rendőrségen.

Ilyen esetekben a rendőrségen rendszeresen ezzel a tréfával fogadtak:

— A talált tárgy, ha egy év és egy nap elmúltával senki sem keresi, a megtalálót illeti.

Amikor ezt a kis leányt találtam, akkor már feleséges ember voltam és otthon öt élő gyerekem játszott, a hatodikát, véletlenül éppen kis leányt, akkortájt vette el a jó isten. A talált gyereket tehát haza vittem a feleségemhez és így aztán az elveszet kicsikénket pótolta ez a csöppnyi idegen.

— Most megint hatan lesznek, — mondta a feleségem, minden habozás nélkül; — ennek az ujnak pedig Marie lesz a neve.

a feloszlátás után megkezdődnek a béketárgyalások, de az ellenzék ezt a hírt kételkedéssel fogadja. Valószínű, hogy a kormány a feloszlátás után a vármegyék támogatja meg és a törvényes jogok letérésére indít hadjáratot.

Budapest, február 12. Politikai körökben elterjedt hírek szerint az országgyűlést február hó 17-én fogják feloszlatni.

Budapest, február 12. Haladóparti forrás szerint a képviselőház feloszlatása február 19-én fog megtörténni. A képviselőházat aznapra összehívják és az ülésre két királyi kézirat érkezik: az egyik Justh Gyula képviselőházi elnök számára, a másik pedig egy eddig még ismeretlen királyi biztos számára arra az esetre, ha Justh a kézirat felolvasztását megtagadná,

#### Kristóffy lemond.

Budapest, febr. 12. Kristóffy József belügyminiszter néhány nap múlva beadja lemondását. Hír szerint Kristóffy lemondása után Bécsbe megy lakni, mert fél Budapesten maradni a társadalmi bojkott miatt.

Mint hírlik, Kristóffy helyébe nem fognak új belügyminisztert kinevezni, hanem a belügyminisztériumot Széll Ignác államtitkár, Sélley, Kaffka és Horváth miniszteri tanácsosok fogják vezetni. Bezeredy államtitkár nyugdíjaztatását kérte.

A dolog el volt intézve és a kis Mariet, aki akkor körülbelül fél éves lehetett, besoroztuk a síró csapatba utolsónak. Hej, ha látna volna, biztos ur, mennyit tud inni a szegény pára, milyen éhes volt; alig győztük a mohóságot csillapítani. Hanem aztán lassankint ő is jóllakott, elcsöndesedett és jó gyerekké lett.

A nevelése nem sok gondot okozott nekünk. Amikor iskolába kellett adnunk, szépen eljárt oda, tanult és okossá lett. Amikor aztán fő lecserepedett és munkához foghatott, beadtuk őt, mint a többi gyereket szokás, valami jó üzletbe, ahol előbbre viheti. És mondhatom önnek, biztos ur, kitűnő gyerekek bizonyult a kis Marie. Nemsokára már annyit tudott a gyárban, hogy négy frankot szerzett naponként.

Akkor aztán előállt azzal a kijelentéssel, hogy férjhez megy.

— Eleget keresek, szabad már férjhez mennem, — mondta.

Tökéletes igaza is volt; nem is elleneztek, annál is inkább, mert már volt is kiválasztottja, egy derék fiatalember, aki szerette és akit ő is szeretett. A fiatalember postakihordó, jó fizetéssel és kellő tekintéllyel; kedvelik a föllegebbvalói is, mi kitogásunk lehetett nekünk ellene? Semmi; nem is volt, ma sincsen, biztos ur. A leány férjhez mehet.

Igen ám, csak hogy egy napon Marie ezzel állított be hozzám:

— A házasságkötéshez szükségem van az

#### A fiumei értekezlet.

Budapest, febr. 12. Zanella Rikárd, Fiume országgyűlési képviselője és Supilo Ferencz, a „Novi List” szerkesztője, ma délelőtt a február 19-én tartandó fiumei értekezlet ügyében fölkerezték Kossuth Ferenczet, Apponyi Albert grófot és több más vezérpolitikust, este pedig megjelentek a függetlenségi pártkörben, ahol a vezérférfiakkal a fiumei értekezlet részletei dolgában tárgyaltak. Kossuth Ferenczet és Apponyi Albert grófot számos képviselő fogja elkísérni a fiumei értekezletre.

#### A vezérőlbizottság értekezlete.

Budapest, febr. 12. A szövetszertett ellenzéki pártok vezérőlbizottsága holnap, kedden délután tartja legközelebbi értekezletét.

#### Rudnay — kormánybiztos.

Budapest, február 12. Fővárosi körökben az a hír van elterjedve, hogy Rudnay Béla rendőrfőkapitányt kinevezik a fővárosba kormánybiztossá. Ezt a hírt azonban általában még korainak tartják.

#### Jönnek a végrehajtók.

Budapest, febr. 12. A közadók módjára behajtandó köztartozásokat könyörtelenül behajtják a pénzügyi hatóságok az egész országban. Mint Szegzárdról jelentik, Tolna vármegyében nagy riadalmat kelt a szőlőkölcsönök behajtása. Nem

irataimra, még pedig a keresztlevelémre első sorban.

Meg kell jegyeznem, biztos ur, hogy az iskolába az elhalt kis lányunk keresztlevelével irattuk be Mariet; a dolgon nem is akadt fönn senki. Hanem a házasságkötésnél ez az okmány nem volt jó, mert — tetszik tudni — az anyakönyvben az elhaltnak a halála be van jegyezve.

Marie pedig egyre sürgetett:

— Szükségem van a papírjaimra, tessék előadni azokat!

Én magyarázhattam ugyan neki, hogy az ölösleges, mert hiszen mindenki tudja, hogy ő ami leányunk, meg hogy Marie a neve és hogy meg van a szükséges kora. De ez a magyarázat neki nem volt elég.

— Nekem a papírjaim kellene! — mondta.

Erre már haragos lettem.

— Hát volt neked egyáltalán papírod? — feleltem én. — Semmi sem volt, csak pólyád, ingecskéd, harisnyád. Azokat meg is kaphatod, el van téve mind.

Igen, biztos ur, mindent eltettem, jól meg is őriztem, hogy ha egyszer majd felnő a gyerekek és követelné a holmiját, hát visszaadhasam. Én nem tulajdonítok el senkitől semmit.

Beláttam azonban, hogy Mariének igaza van és elhatároztam, hogy rendet csináljak és előkerestetem a papírjait. Elmentem a polgármesteri hivatalba és megkérdeztem: hogyan lehet papírokat szerezni olyan gyerekek számára,

kevesebb, mint 4700 szőlőtulajdonos ellen rendelték el végrehajtást. A kiszagadók legnagyobb része tönkre fog menni.

### A tiltakozó népgyűlések.

**Budapest,** febr. 12. A kerületekben mindenfelé nagyban készülődnek a február 25-én tartandó tiltakozó népgyűlésekre.

### Beszolgáltatott adók.

**Körmöcbánya,** febr. 12. A városi közgyűlés ma jóváhagyta a városi tanács intézkedését, mely szerint az önkéntesen befizetett adókat az állampénztárba beszolgáltatja.

### Ferdinánd Károly főherceg házassága.

**Budapest,** febr. 12. A „Magyar Hirlap“-nak feltétlenül megbízható forrásból jelentik Bécsből, hogy a király véglegesen beleegyezett Ferdinánd Károly főhercegnek Czuker prágai egyetemi tanár leányával, Bertával kötendő házasságába és az esküvő már legközelebb meglesz.

### Szapáry Pál gróf állapota.

**Berlin,** febr. 12. Szapáry Pál gróf állapota a sikerült műtét után már annyira javult, hogy körülbelül tíz nap múlva visszautazhat Berlinből Abbáziában tartózkodó családja körébe. A gróf már annyira jól érzi magát, hogy maga olvassa el a hozzá nagy számban érkező üdvözlő táviratokat.

### Eitel Frigyes Albánia királya?

**Róma,** febr. 12. Az „Espansionista“ ma reggeli számában hosszabb cikket közöl albániai levelezőjétől, melyben részletesen foglalkozik azzal a mozgalommal, mely abból a czélből indult meg az előkelőbb albánok között, hogy *Eitel Frigyes* herceg, II. Vilmos német császár második fia, *meghivassék Albánia királyának.* A lap élesen kikel még a lehetősége ellen is annak, hogy a Balkánon

akit bérkocsiban találtak. Erre aztán megadták a feleletet nekem:

— Be kellett volna jelentenie a rendőrségen, amikor találta. Most már ez a bíróság dolga.

Ezzel szomoruvá fordult a sorsom, biztos ur. Azonnal tisztában voltam azzal, hogy hibás vagyok; de azt még sem hittem, hogy a bíróságnak kell itélni fölöttem. A polgármesteri hivatalban bizonyosan csak tréfát akarnak üzni velem.

Hogy a dologgal tisztába jöjjenek, mind-egyik utasomtól, akit a bíróságokhoz vittem, tanácsot kértem:

— Mit kell tenni az olyan gyerekekkel, aki nincs bejelentve az anyakönyvi hivatalban?

És valamennyi azt felelte:

— Az a bíróság dolga.

Nos, hát, biztos ur, most már belátom, hogy bűnös vagyok. A kis Marie nem mehet férjhez, mert én hibát követtem el. Szegény kis Marie, igazán nagyon sajnálom őt, meg a vőlegényét; szívesen bűnhődöm is, mert belátom, hogy ennek meg kell történnie.

Eljöttem hát ide, biztos ur, hogy letartóztasson...

uj királyság létesüljön — német dinasztia számára. Ezt sem Olaszország, sem a többi, a Balkánon érdekelt hatalmak nyugodtan nem nézhetik. A Balkánon a nyugalmat nem egy huszonhárom éves német herceg van hivatva helyreállítani.

### Az abruzzói herceg új felfedező útja.

**Róma,** febr. 12. A Laffan-ügynökség jelenti: Az abruzzói herceg, ki már egy ízben megkísérelte felkutatni az északi sarkot, most újabb merész felfedező utat tervez az északi sarkra. Utja egyrészt léghajón akarja megtenni s már érintkezésbe is lépett több híres párisi léghajóssal.

### A fumei sztrájk.

**Budapest,** február 12. A Magyar-horvát hajóstársaság fűtőinek sztrájkja következtében ma este Budapestről a gyorsvonattal *sok fűtő utazott le Fiuméba,* hová holnap reggel érkeznek meg.

### Rejtelmes halottak.

**Varsó,** febr. 12. A Visztulából tegnap délután a halászok a városi cizadella közelében *tizenhat holtestet fogtak ki,* amelyek *dróttal voltak egymáshoz fűzve.* A halottak *arcza szurokkal volt leöntve,* úgy hogy egyiküknek a személyazonosságát se lehetett megállapítani. Valószínű, hogy a halottak *a cizadellában kivégzett forradalmárok.*

### Lóverseny Nizzában.

**Nizza,** febr. 12. Tegnap futották le a 100.000 lírával dotált „Grand Prix du Trotting“-ot. Első de Lamma *Kirkwood*-ja lett. A győztes nagy favorit volt. Totalizátor: 10:11.

### Öngyilkos huszárhadnagy.

**Arad,** febr. 12. Illyés Zoltán honvéd-huszárhadnagy, Illyés kuriai bíró fia, szerelmi bánatában agyonlőtte magát.

### Szétugrasztott játékbarlang.

**Amsterdam,** febr. 12. A rendőrség a múlt éjjel a közeli Vaalban meglepte a játékbarlangot és negyven játékost ért hazárdjátékon. A játékbarlang vezetőjét, *Sztáray* grótot kiutasították. A gróf a magyarországi *Sztáray* grófi családnak egyik fiatal, megtévelyedett sarja, akit váltóhamisításért egy ízben már elítéltek, majd gyöngélméjűség miatt gondnokság alá helyezték.

### Elosapott hercegi tisztviselők.

**Zsolna,** febr. 12. Windischgrätz herceg uradalmainak összes tisztviselőit elbocsátotta, mert nagyszabású visszaéléseknek jutottak nyomára. Ideiglenesen királyi uradalmi tisztviselők kezelik a hercegi uradalmait. A vizsgálat, amelyet nagy titokban folytatnak, már eddig is számos visszaélést derített ki.

— **A fumei értekezlet.** Az e hó 19-én tartandó magyar-horvát-dalmát tanácskozásokra a vezérőrbizottság kiküldött tagjai, élükön Kossuth Ferenczcel, e hó 18-án reggel indulnak el Budapestről és este 8 órakor érkeznek Fiuméba. Ez alkalmából a horvát képviselő kön kívül Zágrábból több számottevő előkelőség is érkezik ide. A tanácskozásra érkező illusztris vendégek fogadására a városi képviselőtestület részéről kiküldött bizottságba a polgármester *Dall'Asta* Szaniszló, *Minach* János, *Steinacker* Artur és *Zanella* Rikard városi képviselőket jelölte ki. A fogadóbizottság ma délután 5 órakor Vio Ferencz dr. polgármester elnöklésével tanácskozást tartott, amelyen megbeszélték a fogadtatás részleteit.

### — Az új torpedóhajók.

Bécsből jelentik: A magyar és az osztrák kormány abban állapodtak meg, hogy arra való tekintettel, hogy a delegációk által a két parlament hozzájárulásának fenntartásával rendkívüli katonai szükségletekre megszavazott összegeket nem lehet folyósítani, január elsejétől fogva havi részletekben fogják úgy a közös hadügyminisztériumnak, mint a tengerészeti osztálynak az új ágyuk és torpedóhajók megszerzésére szükséges összegeket kiszolgáltatni, úgy hogy már most semmi sem áll útjában annak, hogy az új gyorstűzű ágyukat a leg-rövidebb idő alatt megszerezhesék és hogy a trieszti hajógyárban a megrendelt öt torpedózuzót és tizenhárom torpedóhajót mielőbb elkészíthessék.

## KÜLÖNFÉLE.

### — Fiumei torpedóágyú Pólában.

Bécsből jelentik: A fiumei torpedógyár elkészítette az első torpedóágyút és elszállította a pólai tengerészeti arsenálba. A kísérletek bevéltak; az új ágyúval hajóról és a szárazföldről 20 tengeri mérföldnyire lehet löni. Egy év előtt az olasz kormány Speziában akart ilyen ágyút gyártani, de nem sikerült.

### — Bérmozgalmak.

A Magyar-horvát hajóstársaság fűtői folytatják a sztrájkot, sőt a kikötői munkások tegnap tartott ülésükön elhatározták, hogy a fűtők bérmozgalmát hathatós módon támogatni fogják és a társaság gőzöseinél az árunak ki- és berakását nem végzik. E határozat a kisebb hajók forgalmát nem akadályozza, mert azokon a kikötőmunkások dolgát a matrózok végzik; akadályozza azonban a nagy hajók áruforgalmát, melyeken eddig ők végezték az áru ki- és berakását. A ma délután fél 5 órakor Dalmáciából érkezett „Pannonia“ gőzösön az áru rakodást a munkások tegnapi határozatuk alapján már nem kezdték meg. A Magyar-horvát hajóstársaság a fűtőket elbocsátottnak tekinti és tárgyalásba nem bocsátkozik velök. — A kikötői és famunkások tegnap délelőtt fél 10 órakor a Fenice-szinkörben tartott ülésükön tárgyalták a vállalkozóknak átadandó bértarifát, amelyet e napokban fognak átnyújtani a munkaadóknak. A tarifában 12 koronás napibérösszegek is szerepelnek. A munkaadók szintén tegnap, délelőtt 10 órakor tartották ülésüket a Kereskedők és Iparosok Egyesületének helyiségében, amelyen foglalkoztak a munkások követelése j-

## „A Tengerpart“

a fumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

vel, érdemleges határozatot azonban nem hoztak. Bizottságot választottak, amelynek feladata lesz a munkások mozgalmát figyelemmel kíséreni és ha a munkások el nem állanak követeléseiktől, melyeket — mint mondják — teljesíteni lehetetlen, a munkaadók ellenakciózt indítanak a munkások követeléseivel szemben, de a 70 százalékkal magasabb tarifát nem hajlandók elfogadni.

— **Áthelyezések.** A kormányzóságon minap történt kinos affér két szereplőjét, Farnady Elemér dr. miniszteri segédtitkárt és Pázmány Jenő drt, a tengerészeti hatóság statisztikai osztályának főnökét, saját kérélmükre áthelyezték Budapestre.

— **Farsangi mulatságok.** A Csitavnica horvát o'vasókör tegnap este saját helyiségeiben kitűnően sikerült házi jelmezbált rendezett, amelyen a megjelentek éjfélutániig táncoltak. — A városi színházban tegnap este rendezett álarczosbál szokatlanul élénk volt. A páholyok megteltek előkelő közönséggel és az álarczos hölgyek és urak reggelig járták a tánczót. A négyeseket és a magyar kört Celebrini szokott ügyességgel rendezte s a nézőközönség sokáig gyönyörködött a tánczó jelmezek tarka képében. — Ugyancsak tegnap este rendezte a „Sloga” iparosegylet mulatságát a Deák-szálló nagyter. nében szépszámu közönség részvételével. — Az Adamich-téren tegnap este az álarczosfelvonulás alatt a 79. Jellacsics-ezred zenekara játszott.

— **Hajók forgalma.** Tegnap és ma egy hajó sem érkezett kikötőnkbe; elindultak: a „Sipan” és „Jason” osztrák Lloyd-gőzösök Cattaróba; az „Alba” olasz gőzös Sebenikóba; a „Manin” olasz gőzös Kalkuttába; az „Ebro” angol gőzös Hullba és a „Maria Teresa” olasz hajó Cudicéba.

— **Spanocchi Leó gróf meghalt.** Bécsi távirat jelenti, hogy hétfőre virradó éjjel egy kórházban meghalt Spanocchi Leó gróf. Olaszországból bevándorolt erdélyi főnemesi család sarja volt, kinek kalandos életéről éveken át beszélt egész Magyarország. A nyolcvanas években Erdély egyik legnépszerűbb mágnása volt. Lovasbravurjai között a legérdekesebb az volt, mikor Kolozsvártól Aradig „Szultán” nevű lován versenyt lovagolt az egész aradi huszárezred tisztikarával, kik mérföldenként felváltották egymást. S a gróf győzött. Egy ízben Robinettit, a híres díjbirkózót győzte le. — Mikor vagyona eluszott, Párisba költözött, hol egyideig mint díjbirkózó élt. Később Bécsbe ment szerencsét próbálni s egy ideig mint egy szálló alkalmazottja tartotta fenn magát, megkísérelte élete történetét is megírni, — de semmi sem sikerült többé az egykori gavallérnak. A legnagyobb nyomorba jutott s a halál csak megváltás volt neki.

— **Megsérült torpedónaszádok.** Pólából jelentik, hogy hajórajunknak Kattaro közelében Teodo mellett végzett gyakorlati útja közben a „Huszár” és a „Harpie” torpedónaszádok megsérültek. A két hajó, miután kijavították őket, Pólába megy. A XVI. gyakorló torpedónaszádon tengelytörés történt. A hajót a kikötőbe kellett vontatni.

— **Földoldott gyámság.** A városi hatóság, mint gyámhatóság földoldotta a gyámság alól Berger Imre államvasuti mérnököt, akit 1904. január 3-án helyeztek gondnokság alá.

— **Sebesült az istállóban.** Vasárnap este Szusákon a Premuda-féle istállóban maga a tulajdonos egy kopottas külsejű fiatal embert talált, aki nyugodtan aludt az idegen helyen. A tulajdonos részvéből nem zavarta ki s mikor reggel kimentek az istállóba, az idegent eszméletlen állapotban találták. Fején és testén több súlyos seb volt látható. Rögtön jelentést tettek a rendőrségnek, honnan Csitkovics rendőrbiztos sietett a helyszínére és jegyzőkönyvet vett fel az esetről. Közben megérkeztek az előhívott mentők s a szerencsétlenül járt idegent beszállították a kórházba. Kabátja zsebében egy munkakönyvet találtak, amely azon-

ban, mint a mai nyomozások kiderítették, nem az övé volt. A szerencsétlen ember még ma is eszméletlen állapotban van és a rendőrségnek csak nagy utánjárással sikerült kiletét megállapítani. E szerint az illető Polovics Péter, károlyvárosi illetőségű díjnok, aki már hónapok óta tengődött foglalkozás nélkül a városban. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen fiatal ember az istállóban orvtámadásnak esett áldozatul. A rendőrség nagy eréllyel folytatja ez ügyben a nyomozást, de eddig a tettesnek nem akadtak nyomára.

— **Egy magyar gőzös balesete.** Triesztbe érkezett távirati jelentés szerint a Keleti tengerhajózási társaság „József Ágost főherceg” nevű gőzöse e hó 9-én Odesszából Brémába menet súlyosan megsértett állapotban nagy lékkel Boneba érkezett.

— **Elítélt kivándorlási ügynök.** Az Adria-kávéház pinczére, Skuncsár János, tegnap délelőtt 11 órakor 14 horvát munkást szállított át Cantridába a Kukulics és Társa kivándorlási ügynökségnek, hogy Trieszten át Amerikába juttassák őket. A pinczért két rendőr elfogta és átkísérte a rendőrségre, ahol nyolcz napi elzárásra ítélték kivándorlásra való csábítás miatt.

— **Hamis utlevél.** Bolyban Fedor 25 éves kivándorlót a rendőrség ma hamis utlevél használásáért 4 napi elzárásra és 40 korona pénzbüntetésre ítélte.

## KÖZGAZDASÁG.

+ **Az „Adria” tarifaellenőrző bizottsága.** Az „Adria” magyar kir. tengerhajózási részvénytársasággal tennálló és 1901. évi VII. törvénycikkbe iktatott szerződés 34. §-a értelmében az említett részvénytársaság viteldijai iránt netán felmerülő vitás kérdések eldöntésére illetékes választott bíróság elnökevé a magyar királyi minisztertanács az 1906. év tartamára Tolnay-Lajost, nyugalmazott miniszteri tanácsost nevezte ki. E bizottság tagjaivá ugyancsak az 1906. év tartamára a kereskedelemügyi magyar kir. miniszter Száibely Kálmán udvari tanácsos, magyar államvasuti igazgatót és Hendl Béla udvari tanácsos, magyar államvasuti főfelügyelőt nevezte ki, az „Adria” magy. kir. tengerhajózási részvénytársaság pedig Kilényi Hugó és Simon Jakab igazgatósági tagokat küldte ki.

+ **Megszűnt csőd.** A Schnautz Ermino flumei kereskedő ellen elrendelt csődöt megszüntették.

+ **Új műtrágyagyár Fiumében.** A Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó Bankkal szoros kapcsolatban álló flumei Forgalmibank Részvénytársaság, mely már jelenleg is foglalkozik műtrágya-eladással, a 18 millió líra alapitkével rendelkező vicenzei Unio Itáliánával közösen Fiumében a kőolajfinomító és torpedógyár között, állami területen vegyészeti gyárat létesít. A gyár superphosphátot, rézgálicot és kénsavat fog előállítani. A vállalat jövője mellett szól a belföld folyton növekvő szükséglete, valamint azon körülmény, hogy az Unio Itáliánának Olaszországban már 20-nál több ilyen gyára, ezenfelül (Agordo Montauban, Felsőolaszországban) saját pyritbányái és Kalaa Djerdában (Tunis) ugyancsak saját nyersphosphátbányái vannak.

+ **Két magyar gyár fuziója.** A Smith és Meynier Első flumei papirgyár részvénytársaság legutóbb tartott rendkívüli közgyűlésen elfogadták a társaságnak az Első Magyar Papiripar részvénytársasággal való egyezményét, a Budapestten történt megállapodás szerint. Az egyezmény célja egyrészt a flumei gyár teljes és önálló üzemenek biztosítása, másrészt lehetővé tétele annak, hogy a cigarettapapir exportja emelkedjék és a seljempapirnak és más különlegességnek nagyobb mennyiségben való gyártását biztosítsák. A közgyűlés a flumei vállalat igazgatóságába a következőket választotta: elnök: Meynier Henrik, igazgatók: Meynier Károly, Meynier Félix, Temple Rezső, Kálmán Bertalan dr., Lévy Adolf,

továbbá az Első Magyar Papiripar részvénytársaság igazgatósági tagjai: hatvani Hatvány Károly, Pekár Imre, Enyedy Béni, Weisz Lajos és Herz Vilmos.

+ **Új pénztintézet Ozirkveniczában.** A zágrábi Első horvát takarékpénztár Ozirkveniczában fiókot állított föl.

Főszerkesztő:  
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:  
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:  
„Unio” könyvnyomdai műintézet.

## Aggkori gyengeség

és erőtlenség ellen, mely különböző okokból, mint pl. kiállott betegségek utókövetkezményei, gyermekeknek a fogzás okozta elgyengülésből stb. származott, a SCOTT-féle EMULSIÓ kiváló eredménnyel alkalmazható.

A SCOTT-féle EMULSIÓ iránt senki sem fog ellenszenvet érezni, mert az határozottan jó ízű, mindenki által könnyen emészthető, minthogy az utólréhetetlen SCOTT-féle emulgálási eljárás következtében az olaj gyorsan átmegegy a test szervezetébe anélkül, hogy bármilyen emésztési zavart okozna. A SCOTT-féle EMULSIÓ valódiságának jele: „a hátán nagy csukát vivő halász” védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

„Városi gyógyszerár”

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.

## IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkéretik a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

## Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Fővárosi

## Varieté Előadás

6 hölgy. 6 férfi.

Jacques Paul!!

a leghiresebb német komikus vendégjátéka

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau igazgatók.

## Első flumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Használt és új  
**Zsákok raktára**

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt  
zsákok vétele és eladása.

**Rupnik Emil**

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs  
keményítőgyár részv.-társaság

**FIUME.**

VÉDJEGY.



Különlegesség

**fénykeményítő**  
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

**Caffe Internazionale**

**FIUME, Via Alessandrina 3. sz.**

Ma és minden este

**Varieté Előadás**

(családi programmal)

a híres „Ideal Fregolino“ nemzetközi Varieté  
társulat által. Ének, tánc, átváltozó műv-  
szet, némajáték stb.

Naponta teljesen új és mulattató műsor!

**Szabad bemenet!**

**Az igazgatóság.**

Az ujonnan átalakított és minden kénye-  
lemmel berendezett „Internationale“ kávéházban  
a kitűnően előállított kávé és egyéb kávéházi  
italokon kívül kifogástalan magyar és német  
konyha, legjobb bel és külföldi borok,  
valamint a híres **KÖBANYAI SÖR** áll a  
n. é. közönség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér tisz-  
telettel

**ERTEL GUIDO**

a „Steinfeld“ vendéglő volt főpinczére.

**Csak rövid ideig!**

**Valódi Keleti Szőnyegek**

nagy választékban

**HAGGI GIORGIO FIAI**

VIA ANDRÁSSY 2. SZ.

**Ritka alkalmi vétel.**

**Hirdetések**  
felvételnek a kiadóhivatalban.

**Levelező kerestetik.**

Perfekt német-horvát levelező kerestetik  
egy gyarmatáru ügynökséghez, azonnali vagy  
február 15-iki belépésre.

Szakavatott ajánlkozók kéretnek, hogy  
ajánlatukat az igények megjelölésével a követ-  
kező címre küldjék:

**Samuel Sessler**

— ügynökségi és bizományi üzlete —

Brod a/S.

**Kitűnő házi koszt.**

Február 1-től kezdve igen izléses házi  
koszt kapható. Czim: Via Germania 3. szám  
8. ajtó.

Könyvnyomdai  
műintézet



Tipografia  
artistica

**„UNIO“**

„Adria“ palota, **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

**— SZÁLLIT —**

minden a nyomdászatba vágó munkát  
gyorsan, szakismerettel és a legolesóbban.

**— ESEGUISE —**

prontamente con conoscenza del ramo ed  
al più buon mercato ogni lavoro tipo-  
litografico.

**A legmodernebb szövetek!**

ruhák számára, kitűnő szabás, szolid kidolgozás!

Legolesóbb árak, legjobb anyag, leggyorsabb kiszolgálás.

Raktárunkban, úri-, női- és gyermek- ruhák az őszi és téli idényre, és mindennemű szövetek dús  
választékban találhatók. — Gyors kiszolgálás. — Számos látogatást kér:

**Miksic és Raganzini - Fiume: Corso.**

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).